

教宗方济各2022年复活节文告

教宗方济各依循传统于复活主日当天发表复活节文告，并向罗马及普世颁赐降福。教宗再次提及乌克兰战争，以及多个遭受冲突、暴力、社会紧张和悲惨人道处境折磨的国家。教宗称和平是「所有人的首要责任」。

2022年4月18日

「我们要让基督的平安进入我们的生命，我们的家园和我们的国家！」教宗方济各在2022年复活节文告中发出了这项邀请。教宗于4月17日复活主日正午在圣伯多禄大殿中央阳台宣读这篇复活节文告，并向罗马及普世颁赐降福。

文告开门见山提到复活主耶稣对祂的门徒们说的话：「愿你们平安！」教宗从「基督的平安」谈到现今世界急切需要的和平，并将目光放在受战争摧残的乌克兰等国家，以及生活不太平的拉丁美洲等地区。教宗鼓励众人让「基督的和平得胜」，而且每个人都要为和平贡献己力。这是人人应尽的「首要责任」。

參梵蒂岡新聞網完整報告：

教宗方济各2022年复活节文告：我们要让基督的和平得胜！

教宗主持复活节弥撒

复活前夕守夜礼

主的复活“带来了令我们惊讶和惊奇的希望的礼物”：教宗方济各在宣报耶稣复活的神圣夜晚，邀请众人抬起目光，重获勇气。教宗向在场的一个乌克兰代表团说：“我们与你们一起并为你们祈祷！”

4月16日傍晚，在圣伯多禄大殿举行了隆重的复活前夕守夜礼，由枢机团团长洗者若翰·雷 (Giovanni Battista Re) 枢机主持，教宗方济各坐在祭台前参礼。礼仪在大殿的前廊以祝圣新火和点燃复活蜡为开端，然后是烛光游行、众人聆听复活宣报。当天晚上有7位成人候洗者领受基督徒入门圣事，教宗亲自为他们付洗。在圣道礼仪后，教宗发表了弥撒讲道。

參梵蒂岡新聞網完整報告：

复活前夕守夜礼：与复活者耶稣在一起，黑夜不再无尽

教宗重回斗兽场主持公拜苦路礼仪

4月15日圣周五，教宗方济各重回位于罗马市中心的斗兽场主持公拜苦路礼仪。由于新冠疫情，过去两年，这个传统礼仪是在圣伯多禄广场举行。15日晚上九点，斗兽场附近的空地上人山人海，约有超过一万名信众面带口罩、手持点燃的蜡烛参礼，与教宗一起聆听现实家庭生活的困难和苦乐，默想基督为罪人而忍受的苦难与死亡。当时的情景，相比过去两年圣伯多禄广场上因疫情而几乎空寂无人的景象，有天渊之别。

今年苦路十四处的默想中心是：现实家庭生活和移民家庭的困难、战争带给家庭的痛苦、对战争的残酷的控诉，以及对和平的期望。那是祖父母，年轻夫妇，有许多儿女、没有子女、子女患病或死亡的父母的声音，他们的形象和心声，通过广播电台、电视台等传媒传遍全世界。

參梵蒂岡新聞網完整報告：

教宗重回斗兽场主持公拜苦路礼仪：面对死亡，静默比言语更有力量

教宗在罗马海港监狱主持主的晚餐弥撒

教宗方济各于4月14日圣周四傍晚前往罗马港口奇维塔韦基亚监狱主持主的晚餐弥撒。教宗当天下午将近四点

抵达这座监狱，监狱人员旋即把教宗迎到小圣堂。教宗在那里为监狱的服刑人、安全人员、监狱工作人员和高层人员举行礼仪，意大利司法部长也在场参礼。

圣座新闻室主任布鲁尼在声明中指出，教宗方济各在讲道中谈论了当晚礼仪里濯足礼的意义。在当今世界，替人濯足被看作一件「奇怪的事」，而且福音记载，耶稣甚至替出卖祂的人洗了脚。教宗表示：「耶稣单纯要教导我们这一点：你们必须互相洗脚。……我们要为彼此服务，不求回报：如果我们能每天对所有人这么做，会是多美好啊！」

參梵蒂岡新聞網完整報告：

教宗在罗马海港监狱主持主的晚餐弥撒

教宗主持祝圣圣油弥撒

教宗方济各在圣周四祝圣圣油弥撒中邀请众司铎定睛注视耶稣，更好地服事天主和祂的子民。

做司铎是个天赐鸿恩。教宗方济各4月14日圣周四在祝圣圣油弥撒中对众司铎如此表示。这份圣宠鸿恩首先有益于基督信徒，然后才惠及司铎自身。教宗表明，「我们的子民应得到且需要」那些问心无愧的司铎的服务。教宗邀请司铎们忠于天主，接受天主的爱与宽恕。

教宗的讲道从祝圣圣油礼仪选读的《福音》出发：众人的眼睛都注视著耶稣（参阅：路四20）。教宗表示，耶稣将于现世终结时再次来临，届时众人将注视著死而复活的主耶稣，钦崇祂、朝拜祂。我们将承认祂是主，并且承认我们真实的样貌。而就在此时此刻，司铎们也要培养注视基督的恩宠，为天主沛降的恩典献上感谢，而不仅仅是把我们面对的诱惑「带到

祂的台前」，请祂助祐我们克服诱惑。

參梵蒂岡新聞網完整報告：

教宗主持祝圣圣油弥撒：司铎必须注视耶稣、摒弃邪神

教宗主持圣枝主日弥撒

4月10是2022年的圣枝主日，普世教会开启一年一度的圣周礼仪活动。教宗方济各在圣伯多禄广场主持了隆重圣枝游行活动和弥撒感恩圣祭，这是自新冠疫情大流行以来，教宗首次在圣伯多禄广场上公开主持圣周礼仪活动。教宗在讲道中，反复提到耶稣在十字架上向天父的恳求“父啊！宽赦他们吧！”（参阅：路廿三34）也鼓励信友无论情况多么严重，重新开始永远不会太晚，因为上主以慈悲在等待著我们。

教宗以加尔瓦略山上“两种思维方式的碰撞”开始他的讲道。教宗指出，在福音中，被钉十字架上为他人恳求宽恕的耶稣与那些喊著“钉祂在十字架上”的人形成鲜明的对比，他们不断向基督说：“救你自己吧。”教宗说：“‘拯救你自己’与救主的奉献出‘自己’猛烈冲突。”我们的主没有为自己辩护，相反，祂向天父祈祷，向悔改的右盗施予怜悯，并在祂最痛苦受难的时刻向天父说出：“父啊！宽赦他们吧。”

參梵蒂岡新聞網完整報告：

教宗主持圣枝主日弥撒：在天主的宽恕内迎接复活节的到来

zhs/article/Jiao-Zong-Zhu-Chi-Sheng-
Zhi-Zhu-Ri-Mi-Sa/ (2026年2月1日)